إدخال البيانات لـ SPSS :

بصفة عامة وأياً كان الغرض أو نوع التحليلات الإحصائية التي سوف يتم إجراؤها فإن إدخال البيانات يتم بالطريقة الموضحة في النافذة التالية للبرنامج والتي يتضح فيها وجود 6 متغيرات منها ما هو تصنيفي مثل متغير النوع gender (ذكور / إناث) ، التخصص academic (علمي / أدبي) ومنها ما هو متغيرات كمية مثل mvg, mag, pag, pvg, total ومن الواضح أن قيم المتغير التصنيفي عبارة عن أي قيم تصنيفية كأن يرمز للذكور بالرمز 1 وللإناث بالرمز 2 أو يرمز للتخصصات العلمية بالرمز صفر والأدبية بالرمز 1 وهكذا بينما المتغيرات الكمية فلها قيم كمية تبعاً لنتائج تقدي السمة أو الخاصية لكل حالة.

وهنا يمكن حساب معاملات الارتباط بين المتغيرات الكمية correlations أو معرفة الفروق T-test بين الذكور والإناث أو العلمي والأدبي أو معرفة تأثير النوع والتخصص والتفاعلات المشتركة بينهما على المتغيرات الكمية ANOVA أو معرفة تأثير التخصص عند عزل تأثير النوع كمتغير مصاحب Covariate عن طريق تحليل التغاير ANCOVA تحليل التغاير يتم باستخدام نفس خطوات تحليل التباين ماعدا خطوة تحديد متغير معين كمتغير مصاحب لعزل تأثيره عن تأثير المتغير المستقل.
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نبدأ معاً خطوات حساب T-test باستخدام SPSS
لاستخدام البرنامج في حساب T-test يمكن اتباع الخطوات المحددة والواضحة في النافذة التالية للبرنامج والتي يلاحظ منها أن البرنامج الإحصائي SPSS يقوم بحساب " ت " في ثلاث حالة مختلفة تتضح في التالي:

أولاً : One-Sample T-test هذه الحالة تعد من الحالات الخاصة جداً لاختبار " ت " وفيها يتم مقارنة متوسط عينة ما (عينة واحدة) بمتوسط مجتمع معروف فمثلاً تم أخذ عينة من إنتاج مصنع معين وتم حساب متوسط الوزن لها فكان 53 ، مع العلم بأن متوسط الوزن في المجتمع 56 فهل هناك فروق دالة إحصائياً بين متوسط العينة والمتوسط المراد مقارنته به وبمجرد الضغط على أيقونة One-Sample T-test يظهر مربع حوار يطلب فيه تحديد المتغير المقاس للعينة ( الوزن أو mag, mvg, pag, total ) ويمكن تحديد أكثر من متغير بمعني إدخال أكثر من مرة قياس (كأن يراد مقارنة عدة قياسات أو متوسط عدة عينات بمتوسط أو بقيمة معروفة) وكذلك يطلب فيه تحديد القيمة المراد اختبار الفروق في ضوءها تحت مسمى Test-value.

ثانياً : Independent-Samples T-test وهي أكثر الحالات استخداماً والتي فيها يتم المقارنة بين متوسطين مجموعتين مختلفتين (الذكور والإناث في الذكاء مثلاً أو في الابتكار أو في الوزن أو في التحصيل) أو متوسطي الدخل لشركتين أو قوة تحمل الضغوط لدى الذكور والإناث أو الرضا عن العمل لدى مجموعتين من عمال المصانع المهم من الضروري مراعاة وجود مجموعتين مختلفتين أما إذا كان هناك متوسطين لنفس المجموعة فإن ذلك يعني استخدام الحالة الثالثة.

ملحوظة: في الطريقة السابقة نكون بصدد التعامل مع متغيرين وليكن أحدهما درجات التحصيل والثاني النوع (ذكور / إناث) فعند الضغط على أيقونة Independent-Samples T-test يظهر مربع حواري يطلب فيه تحديد Test Variable(s) وهى الخانة التي يحدد فيها المغيرات المستقلة (التحصيل، الوزن .. .. ) وتحديد Grouping Variable وهو المتغير المستقل النوع (ذكور / إناث) أو التخصص الأكاديمي علمي وأدبي أو نوع الشركة أو نوع النبات أو ... ... ... وهذا المتغير له الطبيعة التصنيفية وفي حالة T-test يجب الا تزيد عدد التصنيفات عن 2 وإلا نكون تحولنا إلى تحليل التباين البسيط أو الأحادي One way ANOVA وبعد تحديد المتغير المستقل تنشط أيقونة Define Groups ويتم فيها تحديد الرموز المستخدمة في تصنيف المتغير المستقل 1 ، 2 مثلاً أو صفر و واحد مثلاً كما تم استخدامه في خانة المتغير التصنيفي عند إدخال البيانات.

ثالثاً : Paired-Samples T-test وهنا يكون لدينا مجموعة واحدة تم قياس المتغير لديها مرتين ولذلك لكل فرد قيم متناظرة أو متزاوجة في مرتي القياس فمثلاً تم تقدير درجات مجموعة من التلاميذ في العدوانية (المتوسط الأول) وبعد إخضاع العينة لبرنامج إرشادي تم قياس القلق مرة أخرى (المتوسط الثاني) فبالتالي يكون لكل فرد درجتين متناظرتين ، أو مثلاً تم أخذ قراءة لتركيز عنصر ما في النبات قبل وبعد تعريضه للضوء فهنا نكون بصدد قراءات متناظرة لكل نبات أو تم قياس متغير معين لدى مجموعة من الذكور كبار السن قبل وبعد إعطائهم عقار معين المهم هذه الحالة تتعامل مع (عينة واحدة تم القياس عليها مرتين مختلفتين) وبمجرد الضغط على أيقونة Paired-Samples T-test يظهر لنا مربع حوار يطلب فيه تحديد القياس الأول والقياس الثاني وبمجرد الضغط على أسم القياس الأول وأسم القياس الثاني بالترتيب ثم الضغط على سهم نقل المتغيرات يظهر لنا تعبير مشابه لـ mag  – mvg  ومعني ذلك أننا سوف نحسب دلالة الفروق بين متوسطي القياس mvg والقياس mag على الترتيب أما إذا كنا بصدد العكس فيجب أن نعكس الضغط لنبدأ بالمتغير الثاني ثم الاول. 

تفسير النواتج

في كل حالات T-test يتضمن ملف النتائج قيمة t " ت " ودلالتها الإحصائية Sig ودرجات الحرية df  والفروق بين المتوسطين Mean-Difference وهى أهم النواتج وإذا كانت القيمة في خانة Sig. أكبر من 0.01 وأقل من 0.05 تكون هناك فروق بين المتوسطين في صالح المتوسط الأكبر أما إذا كانت القيمة أقل من 0.01 وأكبر من 0.001 تكون الفروق دالة عند 0.01 أما إذا كانت القيمة أقل من أو تساوي 0.001 تكون الفروق دالة عند مستوى 0.001 . ويجب ملاحظة أن : df في الحالة الأول (عينة واحدة) تساوي حجم العينة ناقص واحد وفي الحالة الثانية (مجموعتين) تساوي مجموع العينتين ناقص 2 أو كل المجموع الكلي للحالات تاقص 2 وفي الحالة الأخيرة (عينة واحدة) تساوي حجم العينة ناقص واحد.

وبالتالي في النهاية يكون القرار إما قبول الفرض الصفري  Two means are not significantly differentفي حالة ما إذا كانت القيمة في خانة Sig. أكبر من 0.05  أو رفض الفرض الصفري Two means are significantly different في حالة القيمة في خانة Sig. أقل من أو تساوي 0.05.

ملحوظة : في الحالة الثانية فقط والتي فيها مجموعتين أو عينتين يجب اختبار مدى تجانس تباين العينتين قبل البدء في حساب قيمة t ويقوم البرنامج بطريقة تلقائية بحساب ذلك وتضمينه في النواتج ولذلك يبدأ جدول النواتج في الحالة الثاني بعبارة Equal Variances Assumed وعبارة Equal Variances not Assumed يلها قيمة f ومستوى دلالة f وهنا دلالة f يعني عدم تجانس تباين المجموعتين ولذلك يتم التعامل مع قيمة t في الصف الثاني للجدول أما إذا كانت قيمة f غير دالة إحصائياً فيتم التعامل مع قيمة t في الصف الأول من الجدول ولا توجد أي اختلافات في تفسير النتائج.
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إكمالاً لما سبق يمكن شرح كيفية إجراء تحليل التباين البسيط أو الأحادي One-way ANOVA

عند استخدام T-test كنا بصدد التعرف على مدى دلالة الفروق بين متوسطي مجموعتين فقط لا غير ولكن إذا كان الهدف هو التعرف على مدى دلالة الفروق بين متوسطات أكثر من مجموعتين فهنا يكون الحديث عن تحليل التباين أحادى الاتجاه.

وهنا يتم استخدام أيقونة One-way ANOVA في الشكل السابق فيظهر لنا مربع حواري يطلب فيه تحديد المتغير التابع والعامل أو المتغير التصنيفي أو المتغير المستقل ولمزيد من التوضيح :

لدينا ثلاث مجموعات من نبات ما يراد المقارنة بينها في تحملها للعطش أو نقص المياه لمدة شهر وبعد مرور الشهر تم القياس لكل نبات في المجموعات الثلاثة على حدة هنا يجب توضيح أن كل درجة من درجات النباتات في المجموعات الثلاثة يتم إدخالها تحت متغير واحد (عمودي) ويسمى بأي أسم وليكن water ويتم إنشاء متغير أخر تصنيفي يعطى فيه كل نبات رقم المجموعة التي ينتمي إليها وبالتالي نكون بصدد التعامل مع متغيرين أحدهما كمي والأخر تصنيفي له ثلاث قيم ولتكن 1، 2، 3.

وكذلك من ضمن أيقونات مربع الحوار أيقونة Post Hoc والتي بالضغط عليها يمكن اختيار الطريقة التي سوف تتم بها المقارنات البعدية بين كل متوسطين على حدة في حالة دلالة قيمة f لتحليل التباين وأكثر هذه الطرق انتشاراً هى أقل فرق دال LSD ومدى شيفية Scheffe وكذلك يتيح مربع الحوار من خلال أيقونةOption تحديد بعض التقديرات التي يمكن تضمينها للنواتج مثل الإحصاءات الوصفية لكل مجموعة على حدة.

نواتج تحليل التباين أحادي الاتجاه :

الجدول الأساسي في نواتج تحليل التباين الأحادي هو الجدول التالي:

One way ANOVA  (n = 260, 3 group)

	
	Sum of Squares
	df
	Mean Square
	F
	Sig.



	Between Groups
	4462.973
	2
	2231.487
	47.435
	0.0000

	Within Groups
	12089.992
	257
	47.043
	
	

	Total
	16552.965
	259
	
	
	


ويتضمن الجدول البيانات التالية:

مجموع المربعات: Sum of Squares وهنا يكون هناك مجموع للمربعات بين المجموعات والذي يرجع لتأثير المتغير المستقل (نوع النبات) ، (مستوى الدخل مرتفع، منخفض، متوسط) ، (مستوى الذكاء مرتفع ، منخفض ، متوسط) ... ... ... ومجموع للمربعات داخل المجموعات أو ما يعرف بمجموع مربعات الخطأ. 

درجات الحرية : df وتساوي عدد المجموعات ناقص واحد في حالة التباين بين المجموعات وعدد الأفراد ناقص عدد المجموعات في حالة التباين داخل المجموعات.
متوسط المربعات : Mean Square أو ما يعرف بالتباين والذي نحصل عليه بقسمة مجموع المربعات على درجات الحرية.
النسبة الفائية :F والتي يتم الحصول عليها بقسمة تباين بين المجموعات على تباين داخل المجموعات ، وهناك خطأ شائع في هذه الجزئية حيث يعتقد البعض أن F تحسب بقسمة التباين الأكبر على التباين الأصغر فهذه القاعدة تستخدم في الدلالة على تجانس التباين ولكن في تحليل التباين يتم حساب F بقسمة تباين بين المجموعات على تباين داخل المجموعات. 
 مستوى الدلالة: Sig. وإذا كانت القيمة أقل من 0.05 تكون الفروق دالة بين متوسطات المجموعات المختلفة ويرفض الفرض الصفري أما إذا كانت أكبر من 0.05 فتكون الفروق غير دالة ويقبل الفرض الصفري. 

ملحوظة : إذا كانت الفروق دالة وتم رفض الفرض الصفري يجب معرفة دلالة الفروق بين متوسطي كل مجموعتين على حدة وهو ما توضحه المقارنات البعدية باستخدام أقل فرق دال أو مدى شيفية كما سبق توضيحة.
